



明宏法師癌末記事

托鉢為弘法，生死兩相安

採訪撰文／吳秋瓊

攝影／劉雅芳

圖片提供／李春福博士

今年6月8日，經台北榮總王建人醫師向本會通報，明宏法師因肝癌末期，在5月入住新北市新店慈濟醫院，出院時間將至，考慮到後續住處及照護需求，王建人醫師遂主動與僧醫會聯繫，本會醫護組劉雅芳護理師及陳志銘社工與筆者隨即前往慈濟醫院探視。

緣起，病中從不言苦

由於明宏法師生性謙和，雖在病中，凡事仍不願麻煩弟子，僧醫會出面了解之後，即向法師提出幾項建議，其中又以出院後照顧及住處為重點，言明擇日接送法師到本會所屬淨蓮精舍了解環境，醫護組收案，聯繫法師俗家子女確立僧醫會協助照護方向，並列入定期關懷。同月18日，由慈濟醫院社工來電表示，明宏師父即將出院，王建人醫師亦來電關切法師出院之後的安單處所，希望能提早訪視「淨蓮精舍」的居住環境。

經由僧醫會社工稟報基金會，執行長慧明法師指示，即與基金會護理師一同前往慈濟醫院接明宏法師前往淨蓮精舍，但因法師身體狀況變差，因而改約下週前往。

基金會社工亦向法師俗家子女說明基金會協助的狀況。不料幾日後，經



■ 陳志銘社工代表基金會供養病僧關懷慰問金

李春福老師通知，明宏法師已於 6 月 17 日晚間七時許於慈濟醫院往生。

明宏法師告別式由宏竺法師代表基金會，帶領陳志銘社工與筆者前往台北第二殯儀館悼念，短短三週，幾面之緣，究竟明宏法師帶來的啟示為何？

續緣，一切以弘法為先

初見明宏法師，外表看來精神清朗，雖是肝癌末期患者，並無病苦委頓的神情，除了嚴重腹水，膚色略顯暗黃，其他則與一般人無異，當基金會護理師趨前詢問法師健康狀況時，法師表示聽覺障礙，請以筆談，顯見面對病苦，態度依然從容。

與明宏法師相識數年，兩人頗有私交的東吳法律系任教李春福博士，對於法師面對死之將至，仍面不改色的態度，感到十分敬佩。李博士表示，數年

前在龍山寺遇到正在托鉢的明宏法師，首先被他 180 幾公分的偉岸身形所吸引，趨前交談，才知法師已經失聰，只好以筆談，起初仍會供養法師，但是相熟之後，法師就婉拒供養了。

其後，李春福老師曾建議法師裝戴助聽器，於是帶他前往機構檢查，從而發現，法師的聽覺神經已經失去功能，連助聽器也不能改善了。李博士表示，當法師知道無法改善聽力的一瞬間，臉上不免出現一絲失望的神情，但隨即展現歡顏；雖是細微的變化，但也讓李博士體悟到，原來這即是法師面對挫折的態度。

當知道李博士為了修習佛法，一度連工作都不做了，並已經讀完一百冊大藏經，明宏法師頗為感動，兩人因此有了更多交集。法師更向李博士表示，他一心托鉢，全是為了興建佛寺，希望有個長期講經的場所，得以弘揚佛法，把正知正見的佛法留傳後世！

由於法師常往返兩岸，加上失聰，與李老師的聯繫相對困難；2015 年 12 月，法師的弟子自中國河南省發了簡訊給李老師，表示法師正在新店慈濟醫院住院，病況非常嚴重，李老師隨即前往醫院找到法師，這才知道已經肝癌末期了。

當時法師已經知道自己時日不多，竟向李老師表示，要將身後所有遺物

(收藏了數十年的佛法珍貴物品共 13 件)都轉贈，李博士反問，我又不是出家人，為何要送給我呢？法師回答，你在弘法，算是半個出家人！

原來李博士發續佛慧命之願，在台北市中山區長春路「善因緣文殊學會」，長期舉辦《佛法講座》，並以自身近三十年深入大藏經、佛七、禪七的經驗，將佛陀所說 49 年的法，精要成十三堂的專題，完全免費，接引有緣的眾生。

李博士又問，法師認識的出家人何止上千人，為何要此珍貴的物品，相贈給一個在家居士？法師答，這就是因緣。這些東西有靈性，自己會去找主人。為避免日後產生糾紛，法師還特別立下字據書面與簽證；並且交代李博士，將來若有道場，就要把這些物品陳列出來，如果缺錢，可部分變賣換錢，但是千萬不要放棄弘法。

乘願，遵行佛法之事

明宏法師把身後事交代好之後，當日在醫院就大量吐血，然其身體竟然又恢復體力，隔幾天就出院，並坐飛機回河南省去了。為了弘法，前後又幾次往返兩岸，直到體力不支，才於 105 年 5 月中入住慈濟醫院，

李春福博士表示，法師雖然有俗家



■ 法師與王建人醫師 - 機場送行

朋友與弟子，但是不喜歡麻煩人，也自知來日不多，因此在慈濟醫院建議下，由王建人醫師與基金會聯絡，希望完成回歸道場的心願。

儘管法師安單至僧醫會淨蓮精舍的因緣未俱足，然此經過，讓護持弟子感到法師安心，更平靜地面對往生的一段旅程；與法師相識多時的李淑師姊也表示，明宏法師為人非常客氣，很怕麻煩人，即使住院期間，弟子去幫忙處理衣物洗滌的問題，法師都一再推辭；其後事由俗家子女出面治喪，告別式簡約莊嚴，亦頗符合法師生前低調謙沖的性格，出家人遵行佛法之事，可謂善終！

長期照護補給站

因應高齡化僧伽需求，本會策劃長期照護補給站，提供照護用品及輔具供養，包括尿片、管灌營養品、輪椅、方便拐杖等，歡迎致電 02-2682-9188 醫護組聯絡，經由基金會護理師評估收案即可。